

本报讯(记者 李白蕾)今年“三八”国际妇女节前夕,我市一批妇女先进个人和集体获国家级或市级表彰。

福州市脱胎漆器行业协会副会上官俊华获评2023年度全国三八红旗手,福建省汽车运输集团有限公司福州站分公司客北站陈萍服务组获评2023年度全国三八红旗集体。致力为守护孤独症儿童开展志愿服务的我市优秀女性张秀丽,入

选第六届全国巾帼志愿服务征集展示活动“十大感动人物”。

为表彰先进、树立典型,进一步激励我市广大妇女在新征程上彰显新担当、再创新辉煌,福州市委、市政府决定,授予高翔等10人“福州市三八红旗手标兵”称号,授予卓秀芳等90人“福州市三八红旗手”称号,授予中共福州市鼓楼区教育局机关委员会等50个集体“福州市三八红旗集体”称号。

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神的第一年,是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,主动适应发展大势和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻党中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职

责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监督,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想,习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中

国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件,结案17855件,同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件,结案4526.8万件,同比分别增长15.6%、13.4%。

在报告中,张军从五个方面回顾了2023年工作:一是做实为大局服务,以能动司法保障高质量发展和高水平安全;二是做实为人民司法,以能动司法保障和增进民生福祉;三是做实抓前端、治未病,以能动司法促进国家和社会治理;四是抓实审判管理和队伍建设,以能动履职保障司法公正;五是自觉接受监督,以能动履职践行全过程人民民主。

张军在报告中表示,2024年,人民法院要深入贯彻习近平法治思想,努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法,紧扣推进中国式现代化履职尽责;狠抓提

质增效,加快推进审判工作现代化;完善监督体系,着力锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进,求真务实、担当作为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出,2023年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责,高质量办好每一个案件,各项检察工作取得新发展。全国检察机关共办理各类案件425.3万件,同比上升28.9%。

在报告中,应勇对2023年工作进行回顾:一、为大局服务,充分履行检察职能维护稳定促进发展;二、为人民司法,在检察履职中保障和改善民生;三、为法治担当,以检察监督促进社会公平正义;四、接受人民监督,确保检察权依法正确行使;五、强化自身建设,锻造新时代检察铁军。

应勇在报告中指出,2024年,全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全

会精神,从政治上着眼,从法治上着力,持续推进习近平法治思想的检察实践,以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化。要始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁,依法服务高质量发展这个新时代的硬道理,高质量履行法律监督职责,做实人民群众能体验得实惠的检察为民,持之以恒提升法律监督能力,奋力开创人民检察事业新局面。

会议应出席代表2956人,出席2877人,缺席79人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节,会议以大会主席团的名义,向各位女代表、女委员、女工作人员,向全国各族各界妇女,向世界各国妇女,致以节日的祝贺和美好的祝福。

大会执行主席于伟国、王宁、王晓晖、王蒙徽、巴音朝鲁、冯飞、刘艺良、孙绍骋、杜家毫、李秀领、杨晓超、张又侠、陈刚、林武、易炼红、周祖翼、赵一德、祖木热提·吾布力、倪岳峰、黄莉新、黄楚平、景海海、雒树刚在主席台执行主席席就座。

讲好两岸文化根脉故事 增进两岸同胞心灵契合情感交融

林宝金赴三坊七巷调研海峡两岸交流基地建设,并与市台联市台盟市金门联座谈交流

本报讯(记者 赵昕玥)三坊七巷既是历史文化街区,也是海峡两岸交流基地。8日,省委常委、市委书记林宝金赴三坊七巷调研,并与市台联、市台盟、市金门联等负责人座谈交流,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述,贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略和省委省政府对台工作要求,发挥海峡两岸交流基地作用,当好桥梁纽带,深化榕台交流,为增进两岸同胞心灵契合作出积极贡献。

三坊七巷里错落有致的诸多古厝,勾连着两岸的乡愁记忆,是

两岸共同的文化遗产。林宝金来到古厝研究会展馆场所,与会长陈为民深入交流,对研究会在保护利用古厝、助力两岸交流上取得的成效给予肯定,勉励大家以古厝保护研究为契机,推动更多两岸专家学者交流往来,齐心协力做好“活化利用”文章,共同守护好两岸文化根脉。在黄巷梁章钜故居,林宝金认真听取建筑保护修缮、楹联文化传承等情况介绍,强调要怀着珍爱之心、尊崇之心保护和利用好古宅古建筑,突出古厝主人的生平事迹及其文化展陈,更好地发挥其历史价值、文化价值、社会价值。

三坊七巷历史文化研究会自成立以来,以榕台渊源研究为着力点,工作开展卓有成效。林宝金来到研究会办公场所,听取会长林飞关于研究会建设和相关活动的组织开展情况介绍,希望研究会进一步发挥优势,持续深化探源研究,组织开展更多对台交流活动,不断增强台湾同胞的祖国认同感和祖地归属感。今年是沈葆桢抚台150周年,位于三坊七巷官巷内的沈葆桢故居正抓紧修缮。林宝金实地察看施工进度,强调要坚持修旧如旧,统筹好古厝保护与文化研究,着力在透物见史、见人、见精神上上下功夫,讲

好沈葆桢与台湾的故事。

调研中,林宝金主持召开座谈会,听取市台联、市台盟、市金门联相关负责人就贯彻落实中央支持福建建设两岸融合发展示范区《意见》、推动榕台融合发展的意见建议。林宝金说,做好新时代对台工作,促进祖国统一,是党中央赋予我们的重大历史使命。我们要着眼服务中央和全省对台工作大局,对标对表中央《意见》和省委省政府《实施意见》,围绕实施“福马同城、产业融合、融通人心、平台赋能、凝心聚力”五大工程,找准工作抓手,夯实平台支撑,加快建设两岸融合发展展示范

区先行城市。要加强古厝保护和活化利用,讲好两岸文化根脉故事,精心打造黄巷“台湾一条街”,切实发挥海峡两岸交流基地在两岸交流合作中的示范引领作用。市台联、市台盟、市金门联等要发挥优势,当好桥梁纽带,聚焦台胞企台青所思所需,多献务实之策、多建睿智之言、多出助推之力。要广泛凝聚合力,多形式、多渠道开展榕台交流活动,做好宣传引导,营造全社会共同关心、共同推进两岸融合发展的良好氛围。

市领导陈云水、黄建雄、孙晓岚、赵明正参加。

本报讯(记者 张旭)8日,省委常委、市委书记林宝金与蚌埠市委书记黄晓武率领的蚌埠市考察团一行座谈交流。蚌埠市领导马天奇、郭家满、张铭,福州市领导郭亚东、黄建雄、朱训志参加。

林宝金对黄晓武书记一行的到来表示欢迎。他说,蚌埠市区位优势突出、交通网络发达、工业基础雄厚、发展势头良好,特别是近年来抢抓重大发展机遇,集中精力拼经济、促发展,经济社会发展持续向好,让我们感到由衷钦佩。福州是有福之城,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平总书记在福建工作17年半,其中在福州工作生活13年,亲自领导福州现代化建设6年,留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。当前,全市上下正深入学习贯彻全国两会精神,秉承弘扬习近平总书记当年开的重要理念、重大实践,按照省委省政府部署要求,以荣膺首届全球可持续发展城市奖为新起点,坚持“3820”战略工程思想精髓,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”持续推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,加快建设现代化国际城市。福州与蚌埠都有悠久的历史,都肩负着国家赋予的重要战略、重大使命。希望两市加强沟通交流,在产业发展、科技创新、文旅融合上深化合作,携手实现高质量发展,为推进中国式现代化作出更大贡献。

黄晓武介绍了蚌埠经济社会发展情况。他说,福州是习近平总书记曾经长期工作生活过的地方,此次榕城之行,深刻领悟到习近平总书记在福州工作时开的重要理念和重大实践,深刻感受到这座海滨城市、山水城市的活力动力,深刻体会到福州干部群众的闯劲干劲,值得我们认真学习。当前,蚌埠正深入贯彻落实习近平总书记关于安徽工作的重要讲话重要指示精神,紧扣“三地一区”两中心战略定位、“七个强市”奋斗目标,聚力“改作风、优环境、抓招商、推创新、增投资、建项目、惠民生、创幸福”,推动蚌埠高质量跨越式发展迈出新步伐。福州与蚌埠渊源深厚、关系密切,希望双方携手联动,在产业发展、经贸往来、城乡建设、干部交流等方面加强合作,共创两地交流交往新局面。

在榕期间,考察团先后前往“3820”战略工程实施30周年成就展、福州市城市规划展示馆、福州市基层治理数字化平台、三坊七巷、闽江之心、烟台山历史风貌区等学习考察。

林宝金与黄晓武书记一行在蚌埠市考察团座谈交流。林宝金与蚌埠市领导马天奇、郭家满、张铭,福州市领导郭亚东、黄建雄、朱训志参加。

携手实现高质量发展 互学互鉴 互促共进

福州开展“菜篮子丰·长者有请”主题活动 “菜篮子”送进福利院

本报讯(记者 叶欣童)8日下午,由商务局、市民政局、福州日报社联合举办的“菜篮子送进福利院(长者食堂)”活动在福州市社会福利院举行,为老人们送去关怀和祝福。

“菜篮子”“米袋子”“果盘子”,事关千家万户,是最基本的民生。习近平总书记在福州工作期间,高度重视“菜篮子”工程。经过历届市委、市政府的持续努力,吃菜难问题早已得到解决,如今福州市民不仅吃得到,更能吃得好。

据了解,“菜篮子送进福利院(长者食堂)”是“福州年·最有福”之“菜篮子丰·长者有请”主题活动之一。现场,中国工商银行福州分行、福建海峡粮油购销有限公司、众合众享(福建)农业发展有限公司、福达燕麦小屋、品胜面业、隆福记餐饮、破店餐饮等多家爱心企业为老人们送上慰问品,其中包括大米、高山蔬菜、鱼丸、肉燕等多种深受老年人喜爱的食材。

“我到福州市社会福利院生活12年了,深刻地感受到社会各



“菜篮子送进福利院(长者食堂)”活动举行,多家爱心企业送上慰问品。本报记者 包华摄

界对我们老年人的关心关爱。过去一年福利院的环境有了很大的提升,我们像生活在公园一样,收获了满满的幸福感。”在院老人高鹤鸣说。

今年93岁的杨碧琳和89岁的杨碧瑜姐妹俩也有同感。杨碧琳告诉记者,大家都说她们是“姐妹花”,尽管花季年华已离她们远去,但在福利院的晚年生活

依然幸福“开了花”。

“肉燕是福州寓意平安和吉祥的一道小吃,我们希望通过这次活动将这一美好的祝福传递给老人们。”福州同利肉燕第四